

外交部回应美国政府所谓对华政策“三点论”

新华社北京6月1日电(记者伍岳)针对美国国务卿布林肯在近期演讲中将美国对华战略概括为“投资、联盟、竞争”，外交部发言人赵立坚1日在例行记者会上表示，美方所谓“三点论”本质上是运用美国内外全部资源对华进行全方位围堵和无底线遏制打压，敦促美方做出正确抉择，把精力真正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢三原则上。

赵立坚表示，中方一贯认为，建设互联互通、多元包容、安全共享的世界，是中美两国必须承担的责任义务。能否处理好彼此关系，是中美双方必须回答好的世纪之问。

第一，中方乐见美方通过正当的投资实现本国发展，但美方不能将中国作为“假想敌”，重燃国家目标感。美国如何提高本国的创新力和竞争力，是美方自己的事，但不能动辄拿中国说事，更不能借此打压遏制中国、干涉中国内政、损害中方利益。如果出现这样的事情，中方当然坚决反对。以美方审议的“两党创新法案”为例，该法案打着增强美国竞争力的旗号，实则通篇以中国为“假想敌”，案文中提到中国多达800余次，充斥大量损害中方利益的内容条款，对此中方当然坚决反对。

第二，中方不干涉美方与盟友的正常合作，但这种关系不能针对和损害第三方利益，不能违反国际关系基本准则。美方拉帮结派组建“反华联盟”，不管是“印太战略”，还是“四边机制”、美英澳三边安全伙伴关系，都是封闭、排他的“小圈子”，都是冷战思维的产物和零和博弈的工具。这既是开历史倒车，也将加剧地区紧张局势，破坏地区团结合作。这也同地区国家致力于通过对话合作谋发展、推动区域一体化的普遍愿望背道而驰。美方此举不得人心，注定没有出路。

第三，中方不否认中美在经贸等领域存在一些竞争，但不能以“竞争”来定义中美关系，不能搞你输我赢的恶性竞争，更不能打着竞争的幌子搞大国对抗。美方嘴上说的是“竞争”，实际做的是泛化国家安全概念，大搞非法单边制裁、长臂管辖、脱钩断链。这严重损害中国企业正当权益，无理剥夺别国发展权利。这不是“负责任的竞争”，而是毫无底线的打压遏制。美方如一味以大国竞争定义中美关系，以你输我赢作为政策目标，只会将中美推向对抗冲突，将世界推向分裂动荡。

赵立坚指出，美方最近的对华政策演讲实质上是“新瓶装旧酒”，所谓“三点论”换汤不换药，是此前美方所谓“竞争、合作、对抗”三分法的翻版，本质上都是运用美国内外全部资源对华进行全方位围堵和无底线遏制打压。

“当前，中美关系正处在重要的十字路口，美方应做出正确抉择，不要再玩文字游戏，把精力真正放在践行相互尊重、和平共处、合作共赢三原则上，把拜登总统‘四不一无意’的表态落到实处。”赵立坚说，美方应与中方相向而行，找到中美两个大国在新时代的正确相处之道，更好地造福中美两国人民和世界各国人民。

《华盛顿邮报》：

拜登政府应尽早取消对华加征关税

新华社纽约6月1日电(记者刘亚南)美国《华盛顿邮报》日前刊发社论，呼吁拜登政府尽早取消对中国输美产品加征的关税。

社论说，对中国输美产品加征关税是前总统特朗普留下的烂摊子之一，特朗普发动的贸易战是一个失败。拜登早该取消这些关税，而不是等待持续数月的对华加征关税复审程序。

社论说，美国经济面临的最大问题是通胀。拜登称降低通胀是其内政“头等要务”，告诉民众他在“竭力”降低通胀，但令人吃惊的是他还没有取消或削减特朗普政府对中国输美商品加征的关税。

社论援引美国智库彼得森国际经济研究所的研究结果说，如果取消对华产品加征的关税，美国消费者价格指数涨幅将很快下降0.3个百分点，并在一年后下降1个百分点以上。

截至5月31日，在《华盛顿邮报》网站上，对这篇社论的数百条留言中，大多数读者赞成取消对华加征关税。

多国儿童说节日心愿，企盼更美好的未来

对于很多孩子来说，每年的“六一”国际儿童节是充满欢乐的时刻。但对于那些生活仍受战乱、贫穷和安全隐患困扰的孩子们来说，今年的儿童节他们怀揣的心愿，是企盼一个个更美好的未来。

对于11岁的巴勒斯坦加沙女孩法尔哈·塞利姆来说，今年6月1日是她截肢后第一个儿童节。去年巴以大规模冲突期间，她的家被以色列战机空袭炸毁，自己也在空袭中失去右腿。但塞利姆并未因此感到悲观，她在采访中不时露出笑容，“尽管截肢后我的生活变化很大，但生活还是要继续下去”。

谈到儿童节心愿，和家人一起租住在陋居的塞利姆说：“我想早点回到以前的家。”她同时期盼不再有冲突，“不希望其他孩子有像我一样的经历”。

在叙利亚首都大马士革东郊，14岁的希芭·穆萨和家人在一栋尚未完工的居民楼内生活。8年前，他们一家八口为了躲避战火、逃离家乡来到此处，挤住在两个破败的房间内，房内墙壁砖块开裂，几无家具。

当记者问穆萨儿童节心愿是什么，她回答说，最大的心愿便是能继续接受教育，这样自己才能够“支持父母、改善境遇”。

家住美国芝加哥西北郊的伯妮斯今年11岁，是一名小学六年级学生。5月底，在美国得克萨斯州一个小学发生的枪击案令人震惊，

也让她对今后的生活担心不已。谈及今年的儿童节心愿，伯妮斯真诚祝愿所有小朋友都有好运，所有人都能彼此尊重。“我希望有一天，世界和平，没有环境污染，没有战争，大家都能幸福生活。”

在卢旺达北方省的坦达学校，12岁的丝特拉·伊希姆维穿着一双大号蓝色塑料拖鞋，倚靠教室墙壁，有些害羞。“足球是我最喜欢的运动，我经常和同学们一起玩。我的心愿是成为一名医生，我最喜欢的科目是科学。”伊希姆



▲5月27日，在卢旺达北方省的坦达学校，学生们向记者招手问好。新华社记者吉莉摄

维对记者说。伊希姆维现在就读小学六年级，排行家中老二的她每天都要先去附近的井上给家里打完水，再像很多其他孩子一样，趑趄着拖鞋，沿着弯曲、坑洼的土路步行上学。

为迎接儿童节，卢旺达华侨华人协会日前在坦达学校开展了一场爱心捐赠活动，在卢侨界企业和个人纷纷为孩子们捐赠食品、学习用品和衣物等礼物。

伊希姆维和伙伴们获得了新的鞋子作为节日礼物，她笑着说：“我喜欢上学，相信我能够完成学业。”

少年儿童是一个国家和民族的希望，也是国家之间友好关系发展的未来。为了欢庆儿童节，中国大使馆、中资企业及华人协会等在多个国家积极行动，纷纷举办丰富多彩的活动，从捐赠文具食物、举行中外儿童线上文艺联欢到承诺出资援助扩建学校等，用实际行动帮助各国儿童更好地实现他们的心愿。

卢旺达坦达学校校长加库巴说：“往年为庆祝儿童节，我们会组织写作和绘画比赛，获胜者将获得书籍、文具等奖品。”而今年华侨华人协会捐赠的礼物将进一步帮助学生开展学习和课外活动，“这些礼物是中国人民与我们学校、与卢旺达人民之间友谊的象征”。

(参与记者：柳伟建、汪建、徐静、吉莉)
新华社北京6月1日电

两场美国小学生的葬礼



▲5月31日，在美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市发生枪击事件的小学外，一名悼念的市民从10岁受害者阿梅莉·加尔萨的纪念花环后走过。阿梅莉的葬礼当天举行。新华社记者吴晓凌摄

就在尤瓦尔迪为小学枪击案受害者举行首场葬礼的同一天，在美国各地，又发生多起枪击事件。当天凌晨，南卡罗来纳州查尔斯顿市中心发生枪击案，造成包括一名17岁未成年人在内的10人受伤。当天上午，路易斯安那州新奥尔良一所中学刚在路易斯安那泽维

尔大学校园举行完毕业典礼，校园就发生了枪击案，3人受伤。

校园枪击案频发、枪支暴力泛滥，能否推动美国的控枪立法？

就在罗布小学枪击案发生3天后，美国最大拥枪游说团体“美国步枪协会”的年会暨枪展在休斯敦市中心如期举行。27日年会开幕当天，美国前总统特朗普和不少共和党政要到场致辞。

会场内，支持拥枪者人头攒动；会场外，主张控枪者群情激奋。

抗议集会上，手举“保护儿童，而不是枪支！”的示威者吉姆·亨尼克特对新华社记者说，“这(阻止枪支暴力)不应该是一个政治问题，而是一个我们想不想拯救孩子的常识。”

然而事实上，支持拥枪，还是主张控枪，往往体现鲜明的党派立场。美国有线电视新闻网的报道评论说：“围绕对待枪支的激烈分歧，两个美国的故事在休斯敦市中心生动上演。”

美国史上致死人数最多的十大枪击案，有6起发生在过去10年里。但令人悲哀的是，如此之多无辜生命的惨烈离去，竟不能打破美国民主、共和两党在控枪立法上的僵局。

抗议集会上，一些示威者手举这样的标语：还要失去多少人的性命，才能带来改变？

年复一年，答案在风中飘荡。
(记者徐剑梅)
新华社休斯敦5月31日电

“奶粉危机”凸显美国体制问题



新华社华盛顿5月31日电(记者许缘、邓仙来)美国总统拜登定于6月1日以视频方式会见美国奶粉生产商代表，商讨如何应对国内婴幼儿配方奶粉短缺的问题。

分析人士认为，美国当前的“奶粉危机”表面上看是受新冠疫情和雅培奶粉召回事件等因素影响，更深层面反映出的则是美国经济和政治体制问题，民众利益成为行业垄断、政商勾结、党派斗争等的牺牲品。

应对迟缓

纽约市市长埃里克·亚当斯日前宣布，该市因婴幼儿配方奶粉供应短缺进入紧急状态，有关部门将依法严厉打击哄抬婴幼儿配方奶粉价格的行为。亚当斯表示，婴幼儿配方奶粉短缺给当地家庭造成了“难以想象的痛苦和焦虑”。纽约市负责卫生和公共服务的副市长安妮·威廉姆斯·艾瑟姆表示：“全国范围内的婴幼儿配方奶粉短缺正在伤害我们这座城市中的父母和家庭。”

新冠疫情令美国供应链各环节都遭受冲击，配方奶粉行业也未幸免，而美国雅培公司问题奶粉召回事件进一步加剧了奶粉短缺。去年9月至今年1月，美国先后有4名婴儿因食用疑似受污染奶粉患病，其中两人死亡。美国食品和药物管理局(FDA)随后对涉事奶粉生产商雅培公司展开调查。雅培公司今

年2月宣布召回疑似问题品牌奶粉，并关闭位于密歇根州的一座大型工厂，导致美国奶粉供应紧张加剧。

美国“数据汇集”公司对零售商婴幼儿配方奶粉库存的跟踪数据显示，在截至5月8日的一周，全美婴幼儿配方奶粉缺货率高达43%，比4月份平均值高出约10个百分点，比去年11月份平均值高出32个百分点。这一情况还在持续恶化，到了截至5月22日的一周，奶粉缺货率进一步飙升至70%。

面对“奶粉危机”，美国联邦政府应对迟缓。直到5月16日，FDA才宣布将允许海外婴幼儿配方奶粉进入美国市场。当天，雅培公司与FDA就重开密歇根州工厂达成初步协议。该公司表示，工厂可以在两周内重开，从重开之日算起，奶粉补充到商店货架上还需6到8周时间。

行业垄断

美国业内人士认为，“奶粉危机”凸显美国经济和政治体制问题。

首先，美国高度自由化的市场经济导致很多行业存在严重垄断行为，奶粉行业高度垄断是造成此次“奶粉危机”的直接原因。美国独立撰稿人达科塔·利利认为，高度垄断的奶粉行业是美国“病态”经济体系的缩影。美国非政府组织“食品与水观察”研究主任阿曼达·斯达巴克指出，美国整个食品生产链高度集中，一旦奶粉等生活必需品的供应链出现任何问题，遭殃的就是普通民众。

控制了全美配方奶粉95%的市场份额。其中，雅培婴幼儿奶粉的市场份额高达40%左右，其位于密歇根州的涉事工厂则承担了该公司约一半的本土产能。因此，对于美国婴幼儿奶粉市场而言，雅培公司的重要性可谓“牵一发而动全身”。

斯达巴克指出，美国联邦政府没有阻止企业的垄断行为，对于发生此次危机负有很大责任。她认为，政府应在立法层面防止垄断，对垄断企业展开调查，拆分滥用市场地位的大型企业。

政商勾结

其次，从雅培公司问题奶粉事件曝光到该公司宣布召回产品并关停密歇根州工厂，中间隔了几个月时间，监管部门早就收到举报却应对迟缓。这一方面反映出相关企业为追求利益而不顾消费者安危；另一方面也令外界怀疑，美国政府与企业之间相互勾结。

利利说，由于奶粉企业拓展市场手段有限，在“利益至上”思维驱使下，企业不愿生产多余奶粉来为可能发生的短缺状况做准备。新冠疫情暴发初期，美国口罩短缺也反映出同样的问题。

美国民主党籍联邦众议员罗莎·德劳罗认为，FDA对问题奶粉事件反应过慢。关于雅培问题奶粉的举报在2021年10月就已提交给FDA，而FDA到2021年12月下旬才联系举报人，今年1月31日才对雅培工厂进行检查，而雅培宣布召回疑似问题产品则是在今年2月17日。

党争

此外，在美国尖锐对立的政治环境下，任何争议性事件都会引发两党之间的互相攻讦。这起关乎婴幼儿健康的“奶粉危机”同样沦为党争工具。

共和党籍前总统特朗普日前说，美国的母亲们都没法给孩子喂奶了，民主党人还在忙着给乌克兰送钱，这是“国家的耻辱”。参议院少数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔也抨击拜登政府在明知“奶粉危机”持续发酵的情况下仍无动于衷。共和党籍联邦众议员爱丽丝·斯特凡尼克称，美国不是第三世界国家，“奶粉荒”这种事不应该发生。

民主党方面则指责共和党在国会阻挠拜登政府解决“奶粉危机”的努力。国会众议院5月18日通过了民主党人提出的一项议案，同意向FDA拨款2800万美元用于应对这场危机，但几乎所有共和党籍众议员都投了反对票。国会参议院目前尚未就这项议案举行表决。有分析人士认为，共和党人可能会在参议院阻止该议案获得通过。民主党方面称，共和党人冷酷无情的举动再次证明，他们只是假装对奶粉短缺问题感到担忧，实际上却在阻碍援助美国家庭。